

# 习近平出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲

新华社旧金山11月15日电(记者 孙浩 郑开君 宿亮)当地时间11月15日晚,国家主席习近平在美国旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。

习近平首先向组织这次活动的友好团体表示衷心感谢,向长期致力于

中美关系发展的美国朋友表示诚挚问候!向友好的美国人民致以良好祝愿!

习近平指出,中美关系的根基是由人民浇筑的。第二次世界大战时期,两国共同为和平和正义而战。中国人民没有忘记飞虎队,美国人民也没有忘记殊死营救美国军人的中国人民。血与火锻造的中美人民友谊一定

能够代代相传。

中美关系的大门是由人民打开的。两国曾经隔绝对立22年,是共同的利益让中美超越分歧,是人民的愿望让两国打破坚冰。中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。欢迎更多的美国州长、议员访华,欢迎美国各界人士到中国去。

(下转第三版)

# 习近平同美国总统拜登举行中美元首会晤



当地时间11月15日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。



当地时间11月15日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。

新华社记者 饶爱民 摄

新华社记者 饶爱民 摄

新华社旧金山11月15日电(记者 倪四义 颜亮 吴晓凌)当地时间11月15日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。两国元首就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题以及事关世界和平和发展的重大国际问题坦诚深入地交换了意见。

习近平抵达斐洛里庄园时,受到拜登热情迎接。

习近平指出,当今世界正经历百年未有之大变局,中美有两种选择:一种是

加强团结合作,携手应对全球性挑战,促进世界安全和繁荣。另一种是抱持零和思维,挑动阵营对立,让世界走向动荡和分裂。两种选择代表着两个方向,将决定人类前途和地球未来。作为世界上最重要的双边关系,中美关系要放在这个大背景下思考和谋划。中美不打交道是不行的,想改变对方是不切实际的,冲突对抗的后果是谁都不能承受的。大国竞争解决不了中美两国和世界面临的问题。这个地球容得下中美两国。中美各自的成就是彼此的机遇。

习近平深刻阐释了中国式现代化的本质特征和内涵意义,以及中国的发展前景和战略意图。习近平指出,中国的发展有自身的逻辑和规律,中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,中国不走殖民掠夺的老路,不走国强必霸的歪路,也不搞意识形态输出。中国没有超越或者取代美国的规划,美国也不要打打压遏制中国的打算。

习近平指出,相互尊重、和平共处、合作共赢,这是从50年中美关系历程中提炼出的经验,也是历史上大国冲突

带来的启示,应该是中美共同努力的方向。这次旧金山会晤,中美应该有新的愿景,共同努力浇筑中美关系的五根支柱。

一是共同树立正确认知。中国始终致力于构建稳定、健康、可持续的中美关系。同时,中国有必须维护的利益,必须捍卫的原则,必须坚守的底线。希望两国做伙伴,相互尊重、和平共处。

二是共同有效管控分歧。不能让分歧成为横亘在两国之间的鸿沟,而是要想办法架起相向而行的桥梁。双方要了

解彼此的原则底线,不折腾、不挑事、不越界,多沟通、多对话、多商量,冷静处理分歧和意外。

三是共同推进互利合作。中美在诸多领域存在广泛共同利益,既包括经贸、农业等传统领域,也包括气候变化、人工智能等新兴领域。当前形势下,两国共同利益不是减少了,而是更多了。双方要充分利用好在外交、经济、金融、商务、农业等领域恢复或建立的机制,开展禁毒、司法执法、人工智能、科技等领域合作。

四是共同承担大国责任。解决人类

社会面临的麻烦离不开大国合作。中美应该做表率,加强在国际和地区问题上的协调合作,向全球提供更多公共产品。双方提出的倡议要彼此开放,也可以协调对接,形成合力,造福世界。

五是共同促进人文交流。要增加两国航班,促进旅游合作,扩大地方交往,加强教育、残疾人事务合作,减少阻碍人文交流的负面因素,鼓励和支持两国人民多来往、多沟通,为中美关系健康发展夯实基础。

(下转第三版)

## 陈刚在调研和座谈中强调

# 有形有感有效铸牢中华民族共同体意识 久久为功打造全国民族团结进步示范省

本报讯(记者 莫昌伟 张晓英)11月16日,省委书记、省人大常委会主任陈刚调研铸牢中华民族共同体意识、创建全国民族团结进步示范省工作并召开座谈会。他强调,要完整准确全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,久久为功打造全国民族团结进步示范省,不辜负习近平总书记的厚爱和全省人民的期待。

省政协主席公保扎西参加调研并在座谈会上讲话,省委常委、统战部部长班果参加调研并主持座谈会,省领导王卫东、朱向峰、杨志文参加。

当日,陈刚前往青海民族大学铸牢中华民族共同体意识研究基地、青海省三江源民族中学、西宁市城西区兴海路街道办事处和城东区铸牢中华民族共同体意识主题教育展馆调研,就讲好思政课、办好民生事、用好载体平台,与大家深入交流。他指出,要形成更多研究成果,深化民族团结教育;加大国家通用语言文字推广力度,不断夯实基础教

育,发挥基层党组织引领作用,建好“石榴籽家园”;用“小阵地”讲好“大故事”,让展示展览走进人心。

座谈会上,西宁市城中区香格里拉社区、玉树州、海东市、省民宗委负责同志先后发言。陈刚认真听取发言后说,近年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全省上下齐心协力,在铸牢中华民族共同体意识、创建全国民族团结进步示范省工作中走在前、作示范,取得了优异成绩。他强调,创建全国民族团结进步示范省,是党中央交给青海的重大政治任务。要充分认识到这是一个长期过程,要紧紧扭住铸牢中华民族共同体意识这条主线,把构建中华民族共有精神家园作为重中之重,准确把握创建的目的、标准、原则、重点等,构建共建共治共享格局。要围绕城市民族工作,着力构建嵌入式社区,用心用力解决群众困难,提高依法治理的意识和能力,共同建设美好家园。要做好铸牢中华民族共同体意识教育,把各级各类学校作为主阵地,及时了解学生

思想动态,引导学生树立正确的人生观、世界观、价值观。要不断丰富各民族交往交流交融的实践载体,深入挖掘青海历史文化,讲好群众身边的故事,凝聚起推动民族工作高质量发展的强大合力。

公保扎西指出,省委省政府认真贯彻落实党中央决策部署,始终把民族团结进步工作放在心上抓在手上,民族团结进步事业呈现出新气象。青海是中华民族交往交流交融的重要区域,是中华民族团结统一的典型缩影,要发挥特色优势,积极探索铸牢中华民族共同体意识的有效路径,推动创建工作沿着人文化、大众化、实体化方向纵深发展,向党中央交出一份优异的答卷。

班果在主持中要求,认真学习领会此次会议精神,紧扣如期建成全国民族团结进步示范省这一重大政治任务,坚持问题导向、目标导向、结果导向,在思想认识上再提高,在谋划思考上再研究,在推进落实上再精准,确保各项工作落地落实。

## 新时代 新征程 新伟业

# 绿进沙退 久久为功

## ——青海省扎实推进防沙治沙工作和“三北”工程建设纪实

本报记者 宋明慧 叶文娟

习近平总书记强调,加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。

青海是三江之源、“中华水塔”,牢记“国之大者”,青海深入学习贯彻习近平生态文明思想,立足“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,坚持“预防为主、科学治理、合理利用”的治沙方针,以国家公园示范省建设为引领,统筹国家重大生态工程,科学高效推进大规模国土绿化,持续改善生态、惠及民生,防沙治沙工作取得积极成效,沙区生态环境明显好转,发展空间稳定拓展,绿色屏障更加牢固。

勇担使命、不畏艰辛、久久为功,以时间节点为坐标,环环相扣、节节取胜。“十三五”以来,青海累计完成防沙治沙任务82.67万公顷(1240万亩),重点沙区实现了由“沙逼人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

### 科学防沙治沙

从曾经风沙肆虐到如今绿意盈盈,在一代又一代人艰苦卓绝的努力下,沙珠玉治沙成为青海防沙治沙史上极不平凡的注脚。初冬时节,走进

海南藏族自治州共和县沙珠玉乡境内的青海省治沙试验林场,高大的固定沙丘上跃动的绿色,是生态之色,也是希望之绿。

治沙还林,是治沙站儿女与自然的对峙,更是人心和岁月的较量。现任青海省治沙试验站副站长赵雪彬家庭就是三代治沙的典型。爷爷赵文轩是沙珠玉第一代治沙人,父亲赵士学和赵雪彬都相继接过父辈的治沙“接力棒”。当荒漠变成绿洲,凝聚着几代治沙人的艰苦创业和不懈努力,试验区森林资源逐年扩大,沙化面积逐步缩小,区域自然生态环境明显好转的同时,农牧民生产生活条件得到极大改善。

再到海南州贵南县境内,黄沙头是木格滩沙漠向东南延伸的前沿。1996年以来,贵南县坚持“生态立县、生态兴县、生态富民”发展战略,在以黄沙头为主的木格滩周边沙区,建成了长达300多公里的“沙漠绿色长城”。如今,县域内森林覆盖率由1996年前的2.6%提高至19.24%,贵南县也先后获得“全国防沙治沙综合示范区”等多项荣誉称号。

坚持科学治沙,全面提升荒漠生态系统质量和稳定性。坚决扛起防沙治沙责任,省委省政府制定印发《关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的实施

意见》《“三北”工程六期规划青海省实施方案(2021—2030年)》《河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战青海片区防沙治沙三年攻坚行动方案(2024—2026年)》,统筹推进今后一个时期全省防沙治沙和“三北”工程建设。

坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,沙化土地综合治理和封禁保护并举,积极推进沙区重点生态工程建设,持续巩固都兰县、贵南县、格尔木市、共和县和海晏县5个国家级示范区建设成效,加快推进海南州防沙治沙示范区创建工作。并全面加强12个国家沙化土地封禁保护区“标准化、数据化、智能化”能力体系建设和成效监测评估及日常巡护监管。

海西蒙古族藏族自治州乌兰县地处柴达木盆地境内,是防沙治沙和“三北”工程核心攻坚区。近年来,乌兰县积极探索防沙治沙新模式,开辟了柴达木盆地工程固沙与生物治沙综合治理模式的先河,显著提高了荒漠化防治与造林成效,使泉水湾、下湾、阿义哈等地区的万顷重度沙丘变成郁郁林地。

而今从高空俯瞰,横跨72万平方公里的江源大地上,沙区植被得到有效保护,绿色版图持续扩大,绿色生态屏障愈加牢固。

(下转第六版)

“高质量发展调研行”  
苏青联合报道·青海站

见今日 5 版

## 能源逐“绿” 产业向“阳”

组版编辑 娟娟